

网上中国

让党建工作高效便捷、更有活力

“智慧党建”越来越红火

海外网 李雪钦

功能实用：线上可以交党费

“有了‘复兴壹号’，党员不管在哪里，只要动动手指头就能交党费，不用几分钟，党费立马就收齐，还可以随时查看党费收缴情况，提高了党建工作效率。”广州一汽巴士有限公司党务工作人员说。据悉，“复兴壹号”智慧党建平台由中国银行研发打造，除了“党费管理”外，还有“党组织管理”“党员教育管理”“党组织生活管理”“文化建设”“共青团和青年工作”五大功能模块，支持电脑端、手机App端、微信小程序端三种访问方式。“每次交党费后，平台会出现不同主题的党费凭证；每逢党员入党月份，还能收到一张寄语卡片，既有仪式感，又让人感到温暖。”广州市白云区的一位党员说。

“智慧党建平台的应用，让我们整个党建工作更加规范高效。在组织层面，平台可以对所有党支部的活动进行管理。在个人层面，平台在党组织关系转接、党费收缴等方面不用再跑窗口、人工计数等，十分便捷。”中国建筑第八工程局西南公司党务干部徐叹说，中国建筑第八工程局依托“党建E通”平台，对1万余名党员进行管理。“平台集党员管理、组织活动、专题教育、学习培训、党员风采展示等功能于一体，全方位展示党建成果，非常实用。”

近年来，中国“智慧党建”发展驶上快车道。中央党校（国家行政学院）教授洪向华接受本报采访时说，“智慧党建”是党建领域的一个热门词汇，指的是利用互联网、大数据、云计算等信息技术，促进党建工作信息化、智能化，在党内政治生活、党员管理培训、党务管理等方面发挥积极作用。

《中共中央关于加强党的政治建设的意见》明确提出，增强党内政治生活的时代性，主动适应信息时代新形势和党员队伍新变化，积极运用互联网、大数据等新兴技术，创新党组织活动内容方式，推进“智慧党建”，使党内政治生活始终充满活力。

内容丰富：“沉浸式”体验印象深

透过VR党建沙盘播控系统显示屏，庆祝建党100周年、廉政教育等各类党建主题的裸眼3D图像尽收眼

党建App、党建微信公众号、可视化党建管理平台、3D党建虚拟展馆、“5G+VR”沉浸式党建体验……随着信息科技的飞速发展，“智慧党建”成为大势所趋，全国多地将党建工作积极融入“互联网+”潮流。



▲浙江省杭州市临安区锦南街道以党建引领推出“e智慧”数智社区治理模式。图为锦南街道锦溪社区党员志愿者进行主题宣讲，并录制视频上传到“e智慧”平台。新华社记者 徐昱摄
▲贵州省仁怀市盐津街道在罗家坝社区全面启动“盐津党建e家-掌上社区”智慧云服务平台。图为罗家坝社区党员志愿者指导居民扫描二维码。马林摄（人民图片）

底；佩戴VR眼镜，即可“沉浸式”体验火箭发射、卫星升空等壮观场景……日前，吉林省长春市南关区打造的智慧党建体验中心正式启用。据悉，该体验中心

引进AI、AR、VR等新兴科技，涵盖学习培训、宣传展示、组织管理、党群服务、红色教育等功能，来此参观的党员表示“这种互动式参与的党建活动让人印

象深刻”。

“在信息化时代，人们的生活习惯发生了很大变化，年轻一代变化尤为明显。‘智慧党建’形式新颖，适用信息时代的潮流，是中国党建事业与时俱进、兴旺发达的体现。”中国人民大学马克思主义学院副院长宋学勤接受本报采访时说，丰富多样的党建内容通过“互联网+”入耳入心，有效提升相关活动的效果，虚拟展馆、沉浸式体验馆等方式打破了党员学习时间、空间的障碍，有助于更加灵活深入地开展工作。

随着5G高速发展，开展党建工作的场景更丰富多元。日前，北京市怀柔区琉璃庙镇“智慧党建课堂”正式揭牌。据悉，这是北京市首个区镇联动5G智慧党校，由中国电信、中国联通提供5G网络支持，可一键接入高清视频会议，远程共享高清多媒体课件，让党员干部教育、多地政务视频会议等党建工作在线上顺利延伸。

在洪向华看来，“智慧党建”为更好地宣传党的思想理论与方针政策提供了随时随地可视化的平台，使各级党组织之间以及党群之间能够实现党建信息资源的共享，有利于党务工作便捷高效地协同完成。

因地制宜：基层服务“接地气”

“在推进‘智慧党建’时要切实了解信息时代、党员队伍的要求，不能为智慧而智慧。”宋学勤提醒，利用互联网手段开展形式多样的活动，需要特别注意所用方式是否真的有助于党内政治建设。

洪向华认为，在“智慧党建”推进过程中，要注意党建资源和内容的筛选、整合与引导。“智慧党建”要考虑到不同年龄层、不同职业、不同行业人群的需求，不断优化“智慧党建”平台内容的针对性和实效性，确保实际功能得以最大发挥。

目前，多地积极创新，借助“智慧党建”平台，将党建工作拓展升级，着力解决群众“急难愁盼”问题。例如，福建省福州市鼓楼区用好用活“数字党建”，依托“鼓楼智脑”平台，将分散在城管、市场监管、环保等部门的数据系统进行融合，并派驻专职楼宇“党代表”，及时对群众反映的问题和诉求进行采集上报、处理反馈，响应时长从4个小时压缩为“10分钟内受理、1个小时响应”。

河北省廊坊市广阳区研发“党建引领社区治理”信息系统，建设了集指挥调度、智能管理、成果展示等于一体的大党建信息化综合指挥中心，将辖区的各类问题以柱状图的形式集中展示出来，并实时更新标注未处理问题列表，确保快速响应居民诉求。

在“智慧党建+基层治理”方面，云南省红河哈尼族彝族自治州个旧市有新招。当地社区党组织会定期收集整理群众急需解决的问题和困难，按照需求清单在“云岭先锋”App服务大厅发布志愿服务项目，随后在职党员根据自身特长认领服务项目，及时为群众办实事、解难题。

专家表示，各地在建设“智慧党建”平台的同时，应认真分析当地实际情况，因地制宜，多“接地气”。只有将“智慧党建”做实做细，普及大众、惠及大众，才能充分发挥平台在党员群众中的主体作用，助力建设信息时代的基层党建服务体系。

拓宽党史学习教育阵地，吸引更多用户参与

“云”上学党史，精彩又有益

本报记者 叶子

了防疫期间人员不宜大规模聚集等问题，实现理论宣讲24小时全天候不断线，推动理论宣讲由“一时一地”拓展为“随时随地”。相关负责人向记者介绍，在篇幅把握上，宣讲“微视频”一般不超过6分钟，“微理论”文章一般不超过1200字，便于多渠道推送、全方位普及，有效提升了宣讲资源的利用率。

学习形式新意迭出

打开手机、关注微信公众号、点击小程序，几个简单的操作，在北京的大二学生小王便看到了中共一大纪念馆的陈列展览和馆藏精品。近日，中共一大纪念馆在上海全新开馆。预约参观的人们排起长队，致敬百年历史。小王心向往之，就利用互联网给自己安排了一趟“云观展”的旅程。

李大钊使用过的打字机、陈望道翻译的《共产党宣言》……通过一件件文物的精美图片和详细讲解，小王重温了中国共产党建党早期的风云岁月。“其实网上资源特别丰富，除了线上展馆，还有媒体的直播活动、网友上传的打卡视频等等，通过这些资源，我身临其境参观了位于上海市黄浦区黄陂南路374号的那幢旧式石库门建筑，感悟中国共产党建党时的初心。”小王说。

在广东省高州市东岸镇，当地还依托“党建+互联网”模式，利用手机平台搭建“学党史有声图书馆”，为当地党员群众提供“有声有色”的视听式党史学习教育，可谓“声”动有趣。

在深圳市罗湖区的“罗湖Plus”App上，新上线了“掌上党史学堂”。平台开设“知识充电”“挑战答题”“排行榜”三个板块，提供党史知识学习、党史知识答题、支部及个人学习积分排行等丰富功能，党员干部群众不仅可以自主学习，还可以答题检测学习效果、跟其他人开展答题竞赛等，真正做到了“随时学、随地学、自主学、互动学”。

自制视频献礼百年

“如何利用自己擅长的领域和优势，做点有意义的事为建党百年献礼？你有什么有意思的创意？想采取哪些行动？”在知乎上，网友提出的这个问题备受关注。

“我写了一个红色沉浸式主题《重走长征路》，希望能有落地和实现的机会，让人们感受到革命先辈当年的不易和付出。”“我是一名折纸爱好者，曾代表中国队在国际折纸奥林匹克大赛中获得冠军，有《用双



河北省秦皇岛市委党校高级讲师通过网络直播的方式为海港西区港路街道片区党员讲解党史知识。曹建雄摄（人民图片）

手筑和平中国》《紫晶草》等多个折纸获奖作品，一直在为传播红色正能量而积极努力，支持这个提议，希望一切做点事情。”……问题下面，许多网友都表示，能够见证建党百年非常荣幸，也想发挥所长贡献力量。

其实，在年轻人使用率较高的互联网平台上，党史学习也掀起了热潮。例如，视频App上，《觉醒年代》等电视剧在网络上的评分一路走高，许多人被剧中革命前辈的理想主义所打动，“二刷”“三刷”这部电视剧；旅行和点评类App上，革命遗址上榜各地旅游热门榜单，网友自发打卡；阅读类App上，《共产党宣言》等相关书籍也成为热门。

在视频网站哔哩哔哩上，许多up主（上传视频的用户）自发搜集党史资料、传播党史知识。up主“珂seeker”每逢重大节日就会上传自己剪辑的相关史料视频，呼应重大生活；up主“沙盘上的战争”善用3D地图电子沙盘还原经典战役；漫画《那年那兔那些事》和由其改编的动漫作品，在哔哩哔哩的点击量已接近7亿次。业内人士表示，互联网不仅提供了多样化的党史学习教育渠道，一些互联网平台还通过组织创作和推动创新，吸引更多用户参与，拓宽了党史学习教育的阵地。



公交车上学党史

6月20日，浙江省湖州市长兴县开通红色公交专线，从城区直通长兴新四军苏浙军区纪念馆。

据悉，线路共开设40个班次的纯电动公交车，车厢内张贴党史学习教育宣传标语和二维码，市民可以扫码观看党史纪录片，在乘车途中了解、学习党史，接受革命传统教育，使公交车厢成为学习党史的流动课堂。

上图：市民坐上红色公交专线，前往新四军苏浙军区纪念馆。

下图：长兴县红色公交专线上，乘客正在扫码观看党史纪录片。谭云伟摄（人民图片）

